
NOBILII DIN NEAMUL CENAD (SEC. XII-XVII) 

Printre cele mai vechi familii nobiliare de la începutul evului me
diu, cu un rol important în realităţile politice, economice, sociale şi cul
turale ale vremii a fost cea a neamului Cenad, desprinsă în mai multe 
ramuri, avându-şi obârşia şi domeniile iniţiale într-un spaţiu delimitat 
din nordul Banatului actual şi din sud-estul Ungariei medievale. Familia 
şi-l revendică drept strămoş pe Chanadinus, un demnitar cu mare tre
cere la curtea principelui Achtum din Morisena la începutul sec. ul 
XI-lea, menţionat în dou[i izvoare narative importante: Cronica lui Ano
nymus şi Legenda mare a Sf. Gerhard1• !n primul izvor este arătat c:1 
fiu al lui Doboka şi nepot al regelui Ştefan I al Ungariei (filius Doboka 
nepos regis) iar şi cel de-al doilea se spune că l-a trădat pe Achtum 
trecând cu oastea sa de partea regelui în timpul conflictului decisiv 
dintre cei doi, prin 1028. Drept răsplată regele i-a acordnt cetatea care 
şi-a schimbat numele din Morisena în Cenad precum şi teritoriul aferent 
acesteia din cc1rc s-a dezvoltat comitatul omonim. Potrivit aceleiaşi cro
nici Chanadinus a construit mănăstirea Sf. Gheorghe din Oroslamos 
unde a transfernt călugării greci din mănăstirea Sf. Ioan Botezătorul 
din Morisena, în oraşul-cetate întemeindu-se episcopia lc1tină avându-l 
ca prim prelat pe veneţianul Gerhard de Sagredo. 

Documentele din sec. al XIII-iea atestă faptul că urmaşii lui Chan..:
dinus au deţinut întinse domenii strămoşeşti mai nles în comitatul Cenad 
de o parte şi de alta a Mureşului inferior până la vărsarea acestuia în 
Tisa, pe malul stâng al Tisei şi de-a lungul pâr[mlui Aranca. Mai aveau 
proprietăţi strămoşeşti în comitatele vecine Arad, Timiş, Srem, Keve şi 
Banatul de Ma«!va. Delimitarea posesiunilor mai vechi şi mai noi ale 
membrilor acestei familii este dificilă şi datorită faptului că aceştia şi-o.u 
ticluit documente de proprietate în perioada de confuzie generală din 
regat imediat după marea invazie tătaro-mongolă din 1241. Astfel asupra 
primelor diplome de partaj, cele din 1247 şi 1256 planează îndoiala în 
ceea ce priveşte autenticitatea lor2• în orice caz, în veacul al XIII-iea 

1 Scriptorcs Rcruni Hungaricarum, ed. Szentpetery E., I, Budapest, 1937, p. 50, 
r,9; II, Budapest, l!J83, p. 486-492; Documente privitoare la istoria mitropolici 
Banatului, I, Timişoara, 1980, p. 22-56. Genealogia familiei nobililor de Ccn.id 
t·u diferitele lor ramuri, la Nagy Ivan. Magyarorszăg csaladai czimerelckel, XJ. 
Pest, 1865, p. 140-144; Karacsoni J., A magyar nemzctsegek a XIV szcizad 
1.:ăsepcig. I, Budapest, 1900, p. 3-H-371; Makay D., A Csanad nemzets,;fl, în Turul, 
1985, p. 64, 187. 

2 Primele documente asupra partajului posesiunilor neamului de Cenad, cele 
din 1247, 1256, 1284 ~i 1285, sunt considerate suspecte sau chiar fal~e de către 
unii ccrcctă-tori (Gyorfv Gy., ,12 Arpadkori Ma_qyarorszag tărteneti foldrajza, J. 
Buclapest, 1987 (ed. a III-a), p. 859: Eu.gen Glilck, Consideraţi.i privind izvoarPl,· 
scrise ref eritoarc la ducatul lui Achtum, în Studii cu privire la istoria Aradului 
în perioada feudailismului timpuriu, Arad, 1987. p. 95----96. Intr-adevăr se cun=: 
multe cazuri de intrare în posesiune prin acte false după marea invazie mongol;1, 
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,1proape 1/3 din suprafaţa de aproximativ 5000 km2 a comitatului Cenad 
o constituiau domeniile neamului Cenad. Alte propriehiţi din comitat, 
destul de reduse ca număr aparţineau cetăţii Cenad (Bă, Csika, B;1s::irag, 
Solăs, Bator, Cenei, Ekod, Beşenova) Episcopia Cenaclului avea câteva 
proprietăţi în nordul Mureşului, abaţia cisterciană de la !griş era pro
prietara pădurii Babora, mănăstirea de la Rahoncza avea c:îteva :;ate 
(azi dispărute) în hotarul actual al oraşului Sânnicolau! Mare. ln nordul 
.Mureşului lângă Nădlac se afla mănăstirea Kenez, c1mintit[1 încă ÎJl 
sec. XII, cu călugări basilitani care ţinea de domeniul familiei Monoslai. 
C{1teva păm,1nturi şi pescării din preajma Tisei aparţineau abaţiei de la 
Tihanyi. In partea de sud a comitatului documentele menţioneazCt puţin•? 
aşezări (Tomnatic, Variaş, Teremia, Mokrin), în aceast[1 zon[t fiind păşuni 
întinse cu sălaşuri în mişcare ale cumanilor, aşezaţi şi întiiriţi în aceste 
proprietăţi de către regii Bela al IV-lea şi Ştefan ;11 V-lea pc locul mai 
vechilor păşuni şi sălaşe ale pecenegilor (Beşenova, VMcani etc.). Cu
manii vor uzurpa mai multe posesiuni învecinate ale nobililor din neo
mul Cenad şi se vor înstăpâni în acestea prin acte de danie obţinute 
de la ultimii Arpadieni şi de la regii din Casa de Anjou în ciuda repe
tatelor proteste şi intervenţii ale nobililor din amintitul neam:.!_ 

Se cuvine să relevăm faptul că spaţiul la care ne referim a fost in
tens locuit în toate timpurile, oferind condiţii optime de viaţ,-1 datorită 
fertilităţii p[tmântului şi marilor căi de comunicaţie care erau Mureşul 
~i Tisa. Din a doua jumătate a mileniului I sunt cunoscute mai ales pc 
teritoriul Ungariei de sud-est şi al Banatului sfirbcsc, unde s-au între
prins cercetări arheologice mai intense şi mai riguroc1sc, dteva zeci de 
descoperiri din aşa zisa „epocă avară", respectiv din sec. VII-IX4. In 
peste 20 de localităţi (menţionate în documentele din veacul al XIII-lea 
ca fftcclnd parte din domeniile neamului de Cenad, s-au descop<:'rit aşezări 
şi cimitire din sec. IX-XI, inventarul arheologic prin bogăţia şi diver
si t1tea sa oglindind mai multe provenienţe şi influenţe etno-culturale în 
,iceastă zomi de contact: local-romanice, central-europene, sud-slave, 
bizantine, orientale\ Pe teritoriul românesc ,11 Banatului sunt cunoscute 
descoperirile de la Cenad, Teremia, Şeitin, Pecica, Semlac, Bodoni, Fel
n,tc, Zăbrani, Sânnicolau! Mare (celebrul tezaur cu piese de aur şi punc
tele Bucova şi Sălişte)6 . 

invoc<1ndu-se pierderea sau arderea documentelor mai vechi. Nici documentele 
orif.;inale ale neamului de Cenacl nu s-au pi:htrat. Ceea ce s-a p[1strat sunt inserări 
în transumpturi târzii. Dar revenirea repetată în decursul a c,itorva secole în 
fa[.'.l unor instituţii abilitate, cum erau cancelariile, regale şi ce.Je capitulare, 
pentru confirmarea celor mai vechi proprietăţi, mereu aceleaş.i, menţinute in 
cadrul familiei până în secolul al XVI-lea şi pentru atribuirea altora dobândite 
ulterior, fări"i a fi contestate ele alte persoane sau instituţii care s[1 fi fost lezate, 
las~i totuşi convingerea că cele mai multe proprietăţi f[1ceau parte din patri
moniul familiar iniţial al neamului nobiliar de Cenad. 

:; Gyorffy, Gy., op. cit., p. 839-848 . 
. , D. Csallânyi. Archăologi.~che Denkmăler den .tli:anmzeit in Milteleuropa, 

Buc!aoest l!J56 (catalogul şi harta). 
" Csanad Balint, Siidungarn in 10. Jahrhunders, Budapest, Hl91, p. 20fi-262. 
u L. Mărghitan, Banatul în lumina arheologiei, III, Timişoara, 1!185, p. 28-35; 

43--61; 69-72: 113-125; 131-136; 146-151; A. Bejan, Banatul în sec. IV-XII, 
Timişoara, 1995, p. 112-130. · 
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Un alt fenomen ce atrage atenţia pe teritoriul fostului comitat Cen:id 
îl constituie numărul mare de mănăstiri şi biserici, unele menţionate în 
documente, altele deduse din numele localităţilor sau din microtoponi
mie. Multe sunt anterioare pătrunderii catolicismului şi implicit a p,·1-
trunderii feudalismului maghiar aparţin,înd iniţial ritului r[isărite:m şi 
populaţiei autohtone. O parte a acestor aşezăminte sunt măniistiri patri
moniale ale nobililor din neamul Cenad: Oroslamos (Iugoslavin), Kanizsa 
(Iugoslavia), Tompos (Ungaria), Szorog (Ungaria), Pordeanu (la vest de> 
Cenad), Kemencse (pe Mureş, la est de Cenad). Mănăstirea Achtumo
nostor era în sec. XIV în stăpfmirea neamului descendent din principele.' 
mureşan de la începutul secolului al XI-lea. Mănăstirea Galad ca şi 
unele localităţi (Gladova sau Cladova) amintesc de principele Glad ascen
dentul lui Achtum. Mănăstirea Kenez aparţinea în sec. al XII-lea ne: 1-

mului Monoslai. Abaţia cisterciană de la !griş întemeiată în a dou:1 
jumătate a secolului al XII-lea era unul din cele mai importante aşez[t
minte din această parte a Europei. în hotarul localităţii Satu M,irc 
(Aranca) a fost localizată mănăstirea Sf. Mihai din Rahoncza, probabil 
o întemeiere mai veche (pomenită într-un document din 1232), ante
rioară răspândirii catolicismului. Se pot considera anterioare primelor 
menţiuni documentare bisericile din localităţile Vonuz (Sf. Martin. 1266). 
Vălcani (Sf. Elena, 1256), Rabe (1256), Kokenyer, Beba (1247), Zombor 
(rotonda la temelia căreia s-au descoperit monede bizantine de la Con
stantin VII Porfirogenetul şi făul său Roman II emise între 945-959), 
mănăstirea Araci (sec. X), Temerkeny. Similară poate fi şi situaţia sate
lor a căror nume provine de la sfinţii patroni ai bisericilor: Szentlorincz, 
Szentlaszlo, Szentmargita, Szentmihaly, Szentmiklos (3), Szentkiraly. 
B6ldogaszonyfalva (Buduvalla, parte de hotar între Cenad şi Sc1nnicohml 
Mare). O serie de sate conţin în numele lor particula biserică (egyhc'1z): 
Fejeregyhaz, Kocsegyh<iz, Szemegyhu.z, Egyhazasker, Veresegyhâz, l!e
gyesegyh<iz, Kerekegyhaz. În oraşul Cenad erau în secolul al XIII-lc:i 
următoarele lăcaşuri religioase: catedrala, biserica Sf. Salvator a capitlu
lui, mănăstirea Sf. Fecioară m,1i apoi Sf. Gerhard) şi Sf. Gheorghe (în 
locul fostei mănJstiri Sf. Ioan Botezătorul) precum şi două biserici p:1-
rohiale6. 

Multe biserici din eparhia şi din comitatul Cenad au continuat st1 
rămână în ritul lor răsăritean şi să aparţină românilor şi după răspân
direa catolicismului. Din scrisoarea nobilului român Nicolae Latck (pro
babil Laţcu) adresată papei Inocenţiu al VII-lea prin cHre cere scutiri 
şi privilegii pentru bisericile sale din eparhia Cenaclului aflate între 
românii ortndocşi (in media Olachorum inter nationes protervas) şi anume 
bisericile Sf. Mihail şi Sf. Nicolae din Sânnicolaul Mare. Sf. Laureniiu 
din Covăşinţ, Sf. Maria din Seceani (pe domeniul Ceanadinilor), Sf. Ma
ria din Popin, a Tuturor Sfinţilor din Cherechiu, Sf. Maria din Sânmo!"
ghita precum şi cele din satele Zaad, Arvahigh şi Hermen9• 

7 P. Iambor, Contribuţii documentare privind unele aşezări româneşti din 
t:t'stul tării la începutul feudalismului, îri Acta MN XVII, 1980. p. 167_;169. 

8 David Katalin, Az Arpadkori Csana.d varmegye muveszeti topografiaja, 
Budapest, 1974, p. 19-34. 

9 Aloisiu Tăutu, Acta Jnnocentii papae VII (1352-1362), Roma, 1961, nr. 112, 
p. 206-208. 
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În ciuda realităţilor creştine din eparhia şi comitatul Ce::n~tdului şi 
a patronajului mai multor mănăstiri familiare, mulţi membri ai neamu
lui de Cenad purtau încă în veacul al XIII-lea nume cel puţin curioase, 
dacă nu „păgâne", de veche tradiţ.ie turanicii: Chanadin, Bclenig, Bo
gouslou, Chumur, Mako, Kecsele, Weitch, Cheme (Chemu), \Veche, 
Ugod etc. 

Pe un nobil din neamul Cenad îl găsim menţionat în 1213 în Regis
trnl de la Oradea10• Este vorba de Gervasiu, chemat la judcc;:t[1 pentru 
încercarea de uzurpare a pământului Beseneu (c1zi Dudcştii Vechi) apar
ţinând cetăţii Cenad. Un altul este comitele Pancmţiu de Arad men
ţionat prima oară în 1218, mai apoi şi în ,tlte docurnente11. 

Marea invazie tătaro-mongolă (1241) a produs imense tuli.Jurări şi 

p;igube în aceste părţi: să ne referim doar la pustiirea Cen:1dului şi a 
mc'inăstirii din !griş unde erau înmorm.lntaţi regele Andrei ;11 Ii-lea şi 

soţia sa Iolanda de Courtenay, la măcelărirei1 populaţi~'i refugiate în 
satul Pereg1:.i. Cu acel prilej au fost arse o mulţime de cfocumente, lucru 
dovedit de multele şi desele reînnoiri a mai vechilor privilegii aşa cum 
vor cere şi nobilii din neamul Cenad (124 7, 1256, 1248, 1285). În docu
mentul din 5 februarie 1247 emis de Bela al IV-lea, confirmat de capi
tlurile bisericilor din Arad şi Cenad, se arată că banul Clement (Kele
men) şi comitele \Vaffa fiii lui Belenig şi fraţii acestuia, magistrul Filip 
cel Mare şi Bogouslou, precum şi Cheme, fiul celui din urmă nu mai 
er~1u în viaţii la data aceea. Beneficiarii actului prin care sunt delimi
tate proprietăţile vechi de moştenire sunt: fiii banului Kelemen, Pan
craţiu, Isaac, Elek şi cei ai comitelui Waffo, Chanadin, Barnaba şi Filip. 
Este vorba de o seamă de sate, pământuri, păduri, m[m[1stiri, heleşteie, 

vaduri, poduri cu vămi13. 

1'' Documente privind istoria Rom{miei., C. Transilvania, veac. XI-XIII, I, 
Bucureşti, 1!131, nr. G8, p. 57 (în continuare DIR, C. Transilvania). 

li Fabian G., Aradvârmcgye leirasa, Arad [f.a.J. p. 213. Primul comite de 
Ti mis, Pancraţiu este atestat pe la 1177 şi n-ar fi exclus s;"1 aparţină aceluiaşi 
neam, unde acest nume este destul de frecvent (DJR, C. Transilvan~a, veac. 
XI-XIII, I. nr. 12, p. li). 

12 /lorwrii Carmen miserahile, în .\. F. Gombc~, F'oniiam Jlistoriae Hunga
ricac. Ilf, Budapesta, 1938, p. 2080-2081. 

i:: Wenzel G.. Codex dip/.omaticus Arpadicmus continuatu.~. VII,'1, Budape~t. 
187:l, p. 22U, 242. Documentul din 5 febr. 1247 al regelui Bela al IV-lea este con
firmat de cf1tre capitlurile bisericilor din Cenad şi Arad şi hotărniceşte p_ămân
turile fiilor banului Kelemen (Clement) şi ai comitelui Waffa, fratele său. Pf\man
turile comitelui Pancraţiu, fiul cel mare al amintitului ban erau: Kisfal.u (lâng[1 
Mak6 în Ungaria), Szentlărincz (tot acolo), Velni>k (tot :icolo). Tcmbcs şi Ladâny 
(pust::i Jang{1 Kis Zsombor, Ungaria), Z.ţombor (Ungaria), Pcilota (pustă la vest 
de Cenad, parte de hotar numit;l Polata, de la pal.at.ium, numiU1 în 136G, Kclcmenus
pnlotaya). Csucski>d (la vest de Cenad, parte de hotar numită şi azi Cicichet), 
milnăstirca Pordcanu, Egyhazasker (pe Tisa, în Iugoslavi:1), Raszrm (tot acolo), 
Szcntarcv (tot acolo), Csolca (tot acolo), Borumlak (tot acolo), Temerkeny (tot 
ar-olo). Sze11tarev (tot ,icolo), Szanacl (tot acol-o), Ko/,;,;n1wr (pt• locul satului Chegk
vici, numit şi Waffai.illesc, amintit şi în Ler,enda S. Gcrhardi cu ocazia luptelor 
dintl'e Achturn şi unguri), Beba, Halasz 'li Ifalsz Morotva (în Iugoslavia lâng[1 Tisa). 
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într-un nou act de partaj, cel din 125614, sunt menţionaţi 26 de 
membri ai neamului Cenad, fiii şi nepoţii banului Kelemen şi ai comi
telui Waffa şi ai lui Cheme fiul lui Bogouslou, proprietari a peste 60 
de sate, moşii, părţi de moşii, mănăstiri, cu cele aparţinătoare, din 
comitatul Cenad cele mai multe, dar câteva şi din comitatele Timiş, 
Arad şi Cm-aş. Printre cele mai importante proprietăţi amintim cele 5 
mănăstiri familiare: Kanisza, Oroslamos (ctitoria lui Chanadinus, ascen
dentul familiei pentru călugării greci mutaţi din Moriscna), Pordeanu, 
Tămpăs, Szărvg (fostă măn[1stire a lui Filip cel Mare), curia şi palatul 
banului Kelemen şi apoi .:i fiului său Pancraţiu de la Palota (azi parte 
de hotar la vest de Cenad), Ki:iki:inyer numit şi Waffai.illese (dispărut 
in hotarul satului Cheglevici unde era curia lui Waffa şi o biserică cu 
hramul Sf. Ioan Botezătorul), vadurile de la Zenta, Szanad şi Kanyzsa 
pc Tisa, heleşteiele de la Moratva, Halasz, Bez, Pade, Raszan, Szanad, 
Tcimpăs, Varsany, Beba Veche cu podul şi vama cee se lua aici pe drumul 
mare ce lega Cenaclul de Szori:ig şi Szeged. 

Desele tulburări pricinuite de cumanii aşezaţi în această zonă au 
afectat mult proprietăţile nobiliare pe care le-au atacat, pustiit şi jefuit, 
arzând case şi biserici precum şi documente15. Cel mai cunoscut caz 
este cel al comitelui Thomas fiul lui Pancraţiu, căruia cumanii i-au c1rs 
cnria din Ker în timpul răscoalelor din 1280 şi 1282 dimpreună cu satul 
şi cu alte sate ale sale de lcîngă Tisa: Raszan, Csoka, Tiszaszentmiklos, 
Burumlak (în Jugoslavia). A reuşit să-şi ascundă documentele familiare 
ele moştenire în altarul bisericii din Temerkeny. Fratele său după mamă 
a fost ucis în lupta cu cumanii. Trecând Tisa, comitele Thomas şi-a 
salvat un singur document, probabil cel din 1247 (destul de deteriorat 
din cauza apei care l-a at.:icat) pe baza căruia cerea în faţa regelui 
Ladislau al IV-lea Cumanul reînnoirea proprietăţilor16• Într-un alt docu
ment din 26 mai 128517, cerea aceluiaşi rege protecţia împotriva cuma
nilor şi a altor nobili uzurpatori din regiune care îi ameninţau mereu 
posesiunile personale, delimitate faţă de verii săi. De asemenea cerea 

14 DIR, C. Transilvania, veac XIII, II, nr. 20 Wenzel G., op. cit., p. 429-431. 
in acest document de partaj pe lângă pământurile menţionate în cel din 1247, 
sunt amintite ~i altele aparţinând neamului Cenad: Pade (în Iugoslavia), Solt (tot 
:,cnio). Urs (pu~lii înfrc• Vălcani şi Oroslamos). Varsimy (în Jugoslada), Terjen 
(tot acolo), Rabe (tot acolo), Mal.omszeg (lângă Mureş în hotarul orăşelului Mako, 
Ungaria), Szcntlaszlo (tot acolo), Szentmargita (la nord de Mako, Ungaria), Koztelek 
(tot acolo), Dedemszeg (tot acolo), Al Velnok (tot acolo), Scmeegyhaz (tot acolo), 
Sudas (tot acolo), Balogkereke (tot acolo), Teremtelek (tot acolo), trei posesiuni 
clin Viilrnni (foste înaint<·' s:ibşr• ale pecenegilor). Vcresdob (disp[1rut lânţ(ă Vrd
c:mi), Hom6/crev (azi Mokrin, în Iugoslavia). Kucseqyhaz (azi pusUi între Beba 
\'eche şi Dudeştii Vechi), Dobegyhciz (pust[i lângă Dudeştii Vechi), Szecseny (la 
nord de Mureş, Ungaria), Fehcregyhciz (lilng[i Tisa în Iugoslavia), Kaniszamonostor 
(tct acolo), Kc·necsemonostor (la sud de Mureş, între Cenacl şi Jgriş), Oro.~lamos 
(orăşel în Iugoslavia). 

13 P. Iambor, Atacurile cumano-Wtare asupra Trcmsi/1:onici în c1 doua j,tm<'î
tatc a i·cacului al XIII-iea, în AIIA, Cluj, XVII. 197-l. p. 215. Cumanii clin ne:1mul 
Kool au primit posesiunile Felgedus, Vonuz, Szaj:m, Beba şi Morotva probabil 
în 1279, luate de Li nobilii din neamul Cc-nad. Ei s-au organizat intr-un scaun în 
:ice~te părţi (Karacson~·i .J., A Kunok Dclma~warorszagon, în Tort. R1;g_ Ert., HJ82, 
·_J. fl:l; G_,·iidf~· G,· .. op. cit., p. 842). 

i,; /)/1? •• ~. Tr,msih·a:1i'l, Y('.':IC xrn. lT, Jll'. :rn:i. 
17 Dl R, C. Tr:insilvania, veac XIII, II, nr. 311. 
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revocarea daniilor făcute din pământurile sale de moştenire cumanilor 
mai înainte de către regii Bela al IV-lea şi Ştefan al V-lea. în document 
se spune că el, de frica înverşunaţilor duşmani care erau cumanii, s-;:1 
retras în teritoriul „dintre Crişuri" (K6răsk6z), pe domeniile de moşte
nire ale mamei sale şi ale fratelui său ucis de cumani. Cea mai impor
tantă moşie din ţinutul bihorean a fost Tileagd, de la care urmaşii săi 
şi-au luat apoi numele, constituind ramura princiopctlă de Tileagd a 
neamului Cenad. Verii lui Thomas, descendenţii din Chanadin fiul lui 
Waffa şi-au luat numele după moşia banului Makc'i, un văr al lor mort 
prin 1285 fără urmaşi, ale cărui proprietăţi de la nord de Mureş - dintre.' 
care cea mai importantă era Felvolnăk - s-au unit în secolul al XIV-le;.1 
dând naştere tfirgului Makovar16• Descendenţii lui Barnaba, al doilea 
fiu al comitelui Waffa şi-au luat patronimul de la Tomopăs, principala 
proprietate din apropierea vărsării Mureşului în Tisc1, unele aveau şi o 
mănăstire familială. Amândouă c1ceste ramuri cadete ale neamului de 
Cenad cu proprietăţi pe Mureş, la vest de oraşul Cenad şi la nord de 
râu precum şi pe valea Szaraszer din Ungaria sud-estică. s-,m stins către 
mijlocul secolului al XIV-lea, domeniile lor revenind ramurii de Tileagd 
care va stăpfmi în aceste părţi pfmă la instaurarec1 dominaţiei otomano 
în a doua jumătate a veacului al XVI-lea. 

Între membrii ramurii de Tileagd a neamului de Cenac.1 s-,lU remar
cat cf1ţiva în viaţa politică, ecleziastică şi culturală a vremii lor. Spre 
sfârşitul veacului al Xiii-lea, comitclui Thomas i-au fost acordate m,1; 
multe documente din partea regilor Ladislau al IV-lea şi Andrei ,:l 
III-len. întărite de către capitlul din Oradea, pentru posesiunile din Billc-r 
şi anume Birtin, Şuncuiuş, Tileagd, Sabolciu şi vama de pe Criş de L: 
Birtin de pe urma căreia realiza venituri importante de !;1 carele cc.' 
transportau sare şi alte mărfuri ce treceau pe aici dinsp:.·c Transilvcmi:: 
spre Ungarial9_ 

Comitele Thomas a avut patru fii: Laurenţiu (I), prin care ne:1mul 
s-a perpetuat până în secolul al XVII-lea, Chanadin, canonic c.le Orade;1, 
notar al regelui Carol Robert, episcop de Oradea (1~22-1:330), arhiepis
cop de Strigoniu şi primat al Ungariei (1330-1349)20. În 1337 s-a focur 
o reîmpărţire a unor moşii între arhiepiscopul Chanadin de Strigoniu si 
nepoţii săi pe de o parte şi fiii comitelui Paul, judele curţii regale, v[ir 
de gradul al treilea cu arhiepiscopul21 . Între moşiile familiale mai vechi 
cunoscute din documentele anterioare, apar altele din comitatele Cenac,. 
Arad, Timiş şi Alba Transilvaniei, Ciavoş, Capreu:ar, Hudus, Tees. 
Seceani, Petherthe, .tlzon, Wrcuta, Banthon, Stanislahaza, Peren, Phi
Uepkur, Scalatina, Benic, Cetea etc. 

Nepotul lui Nicolae (I), fiul comitelui Thomas, Nicolae (IV) a ajuns 
mare demnitar la curtea reginei Maria în 1385. Pancraţiu (II) la rândul 
lui a avut doi fii. Primul, Thomas (Il), crescut şi educat de către unchiul 
său, arhiepiscopul Chanadin, a ajuns arhidiacon apoi can'lnic, doctor in 

10 Karacsony J., A magyar ncmzctscgck a XIV szazad kozcpeig, I, Budape~t. 
1900, µ, 34!), 

10 DTR, C. Transilvania, veac XIII, II, nr. 286, 302. 4:i3. 4:i6, 479. 
20 Korai magyar torteneti lexikon (9-14sz.) sub redacţia Krist6 Gyula, Bud:1-

pest, 1994, p. 665. 
~1 IJIR, C. Transilvania, veac XIV, III, p. 414-418. 
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drept canonic (titlu obţinut în Italia), episcop de Cenad (1350-1338), 
arhiepiscop de Colocea (1358-1367) şi arhiepiscop de Strigoniu (1367-
1378), fiind principalul diplomat al curţii regale în timpul domniei 
regelui Ludovic I cel Mare22. Nepotul lui Clement (II), celălalt fiu al 
lui Pancraţiu (II), Francisc (Franko) a ajuns căpitc1n de Zombor, numit 
de către regele Sigismund de Luxemburg în urma faptelor de vitejie 
dovedite în luptele cu turcii. Fiii săi Nicolae şi Ladislau, la r[mdul lor 
au luptat alături de Iancu de Hunedoara împotriva turcilor şi au căzut 
pe câmpul de bătălie la Kossovopolje în 1448. 

Descendenţii lui Laurenţiu de Tileagd fiul mai marc al comitelui 
Thomas, au fost destul de implicaţi în viaţa politică din vremea lor. 
Cdţiva dintre ei au avut un oarecare rol în evenimentele de la sf{irşitul 
veacului al XV-lea şi din cel următor. Astfel, Ştefan (V) din a 5-a gene
raţie, fiul lui Ioan (VII) şi al Elisabetei Bathori, căs[1torit cu Margareta 
Bebek, a .:ijuns vicevoievod al Transilvaniei în 1488 şi tezaurar al voie
rndatului şi Francisc (II), din a 7-a generaţie, au căzut în luptele clin 
Banat şi Bihor în 1514 cu răsculaţii lui Gheorghe Doja. Urmaşii lui 
Ştefan (V) intraţi în rândurile marii nobilimi ardelene şi din Partium s-au 
implicat în luptele politice din prima jumătate a veacului al XVI-lea. 
Fiul lui Ştefan (V), Nicolae (VII), a fost pe rdnd partizan al lui Ioan 
Sigismund şi al lui Ferdinand I de Austria în luptele politice de după 
L340, când i-au fost confiscate domeniile sale din comitatul Cenad de 
c{1tre Petru Petrovici. A fost căsătorit cu Frusina Banffy de Losoncz şi 
;1 nvut un fiu, pe Nicolae (VIII), cunoscut cărturar umanist înmorm,:in
cat în 1386 în biserica din Tileagd alături de soţia sa, Clara Lonyai, pe 
care au refăcut-o în timpul vieţii cu multe elemente artistice renascen
tiste. Nicolae (VII) a avut trei surori: Catarina căsătorită cu Ştefan 
Bathori de Şimleu voievod al Transilvaniei între 1529 şi 1533 (ei fiind 
părinţii principilor Cristofor şi Ştefan Bathori), Ursula, căsătorită cu 
~icolae Banffy de Nuşfalău şi Frusina căsătorită pe r,înd cu Ladislau 
de Zolyom şi apoi cu Paul de Artand. 

Prin descendenţii lui Francisc (II) cel mort în 1514, familia continuă 
JXînă la mijlocul veacului al XVII-lea. Mihail fiul lui Francisc (II) a 
,ijuns în 1560 comite suprem al secuilor. Căsătorit cu Sofia Banffy de 
Losoncz a avut 4 copii dintre care Ioan (X) s-a remarcat ca un oştean 
destoinic în timpul războiului de 15 ani cu turcii de la sfârşitul veacului 
,ll XVI-lea şi din primii ani ai celui următor. Fiul său Gaspa,- este 
tatăl lui Ştefan (VI) mort în 1653, ultimul nobil din ramura de Tileagd a 
neamului; văduva sa Margareta Lonyai, recăsătoritei cu contele Ştefan 
Csaky, transfern toate bunurile familiare acestuia din urmă23. 

Reîntorc{mdu-ne în veacul al XIII-lea, putem urmări descendenţa 
lui Bogouslou. fratele lui Filip cel l\tfare şi Belenig. Din H'eiteh, nepotul 
său descinde ramura de Voiteg a neamului de Ccn~id. cu proprietăţi în 
comitatele Cenad. Timiş şi Caraş. Banul Theodor fiul lui Weiteh ajunge 
c,\pitan al cetăţii Mehadia pe care o reţine pentru sine o vreme în 
1317 cu ocazia tulbur{irilcr şi războiului civil de ln începutul domniei 
lui Carol Robert. Era aliat cu despotul Theodor de Vidin şi probabil şi 

22 Korai mw1yar Wrteneti lexikon (9-1-lsz.J, p. 665-GGG. 
~:i N<1gl IYan. op. cit.. p. -HO-H-1. 
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domnul Basarab I întemeietorul al Ţării Româneşti, stăpân pe Banatul 
Severinului şi nesupus şi el amintitului rege. Pentru n-1 constrânge sii 
predea Mehadia, partizanii regelui l-au luat prizonier pe fiul său Ioan 
şi l-au dus legat în faţa cetăţii asediate. În 1:322 banul Theodor şi fiul 
său Ioan erau în relaţii bune cu regele, dar pentru a evita o eventuală 
confiscare a domeniilor, acceptă transferarea acestora către magistul 
Gall de Omor notarul regelui, ginerele lui Theodor Weiteh. Este vorba 
de satele Szentlaszlo şi Sentmarghita din comitatul Cenad cu biserici 
de piatră, Denta din comitatul Caraş, Wydovar, Gem·, Gunguddegyhci.z 
din comitatul Timiş (azi dispărute), de asemenea cu biserici de piatrii'.!4. 

1n limita documentelor păstrate am urmărit pe scurt evoluţia uneia 
din cele mai vechi familii nobiliare, legată şi de istoria pi'1m{mturilor 
româneşti încă de la începuturile evului mediu, pe durata 61torva secole, 
cu un patrimoniu funciar considerabil care le-a permis membrilor dife
ritelor ramuri ale acesteia să transforme în secolul al XIII-lea în primul 
rând comitatul regal Cenad într-unul nobiliar, fenomen dealtfel obişnuit 
pentru întreg regatul arpadian. Prin achiziţii ulterioare, donaţii regale 
pentru merite personale, uzurpări, procese, combinaţii matrimoniale. 
unii dintre membrii acestei familii au dobrmdit poziţii importante în 
viaţa economică, politică, ecleziastică şi culturală a vremii. 

PETRE JAMDOJ: 

LES N"OBLES DU GENRE CENAD (XllI"-XVIIc Sri:CLES) 

(Resume) 

L'etude prescnt !'origine et l'evolution de l'une de plus grande et vieiJlc 
famillie nobiliare avcc !'origine _de XIemc siecle.i; du departament medieval Cen:id. 
divise en quelques branchcs (1Vfak6, T6mp6s, Voiteg, Tclegdi), avec 1Je3ucoupcs des 
proprietes dispersees dans le Banat, l'Hongrie medievale du sud-l'st et dans la 
\I'ransylvanie. Quelques membres de cettc famillie se foire rcmarques par lcur 
contribution ii la vie politique, ecclesiastique et culturellc du XIII<·me-XVII<·mc 

u l\Iaria Holban, Din cronica relaţiilor româno-ungare în sec. XIJI-XIF. 
Bucureşti, H.181, p. !.JO-!.l::!. 
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